CONCURSO PUBLICO MUNICIPAL — PSICOLOGO

PORTUGUES
Leia o texto a seguir e responda as questdes 01 a 03.

“Norte-americano que fez gesto ofensivo paga multa de R$ 50 mil
para deixar o pais.

O aposentado norte-americano Douglas Alan Skolnick, 55, que foi
preso em Foz do Iguagu (PR) anteontem ao fazer um gesto obsceno ao ser
fotografado pela Policia Federal, pagou uma multa de R$ 50 mil apés fazer
um acordo com a Justi¢a para poder deixar o pais sem ser processado.

Skolnick permaneceu o dia preso em um quarto no Hotel das
Cataratas, com escolta de dois policiais federais. A tarde, ele foi autorizado a
ir a uma casa de cambio, onde trocou ddlares por reais para pagar a multa.

Em uma audiéncia de trés horas com o juiz federal Rony Ferreira,
na madrugada de ontem, Skolnick concordou em pagar a multa em troca da
extingdo da punicao pelo crime de desacato.

O grupo de norte-americanos com o qual o aposentado viaja deixa
o Brasil hoje pela manha, com destino aos EUA. A data da volta ja estava
prevista.

Skolnick, ao ser fotografado, colocou o dedo médio de uma das
maos em riste a frente do papel que segurava o nimero de identificacéo.
Segundo a PF, na audiéncia com o juiz, o aposentado disse saber o
significado do gesto, mas quis fazer uma brincadeira. Ele afirmou ao juiz que
ndo quis ofender as autoridades nem a populacédo brasileira.” O valor da
multa sera dividido entre duas instituicdes filantrépicas.”

(Folha de S. Paulo, S&o Paulo, 08 fev. 2004. p. C4.)

01. Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto:

(A) O aposentado admitiu, em audiéncia com o juiz, que pretendia
ofender as autoridades brasileiras.

(B) O aposentado recebeu autorizagdo para ir a uma casa de cambio
apos a audiéncia com o juiz.

(C) O aposentado declarou ignorar o que o gesto simbolizava,
interpretando-o como uma brincadeira.

(D) O aposentado fez o gesto obsceno porque foi preso pela Policia
Federal.

02. Observe a frase: “O grupo de norte-americanos com o qual o aposentado
viaja deixa o Brasil hoje pela manhé (...)” O uso do tempo presente em
meio a predominancia do pretérito ao longo da noticia se explica da
seguinte maneira:

(A) A partir deste paragrafo e nos paragrafos subseqiientes, os fatos
ainda ndo tinham sido concluidos na data em que a noticia foi
publicada.

(B) E uma situagdo comum, pois a noticia apresenta os fatos em uma
seqléncia: cada paragrafo progride de acordo com a ordem dos
acontecimentos.

(C) O fato exposto € o ultimo acontecimento dentro da seqiiéncia de
eventos passados, presentes e futuros apresentados no texto.

(D) Trata-se de um recurso adequado a redagdo dessa passagem,
pois o uso do passado ou do futuro seria improprio.

03. Observe o trecho: “o aposentado disse saber o significado do gesto, mas
quis fazer uma brincadeira.” Assinale a alternativa que apresenta a
correta substituicdo da conjungédo, sem prejuizo do significado original:
(A) o aposentado disse saber o significado do gesto, entretanto quis
fazer uma brincadeira.

(B) o0 aposentado disse saber o significado do gesto, porque quis fazer
uma brincadeira.

(C) o aposentado disse saber o significado do gesto, portanto quis
fazer uma brincadeira.

(D) o aposentado disse saber o significado do gesto, quando quis fazer
uma brincadeira.

Leia os textos a seguir e responda as questdes 04 a 07.

TEXTO 1

A temporada de verdo esti levando ao Nordeste 42 voos charter por
semana vindos de catorze paises. Fortaleza, Natal e Porto Seguro sdo os
campedes da preferéncia. E um desempenho de dar 4gua na boca: no
verdo passado, apenas dezoito voos desse tipo desembarcavam na
regido. (Nordeste 40 graus, 2004, P.22))

TEXTO 2

Argentina e Portugal lideram a bem-vinda invaséo, com quase a metade
das linhas de charters. Até da Republica Checa, Bolivia e Guiana
Francesa vem gente. Nenhum desses voos é oriundo dos EUA. E, do
jeito que estdo as coisas, nem é bom tentar trazé-los... (Veja, 14 jan.
2004, p. 35.)
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04. Com base nos textos, assinale a alternativa correta:

(A) O numero de paises que enviam voos do tipo charter ao
Nordeste brasileiro e que nédo foram identificados na reportagem
é oito.

(B) O numero de voos internacionais do tipo charter para o
Nordeste brasileiro quase dobrou do verdo de 2003 para o verao
de 2004.

(C) O numero de voos internacionais do tipo charter que chega a
Porto Seguro é superior ao que chega a Salvador.

(D) Os voos norte-americanos do tipo charter contribuiram para o
éxito do verdo no Nordeste brasileiro.

05. Observe a frase: “Até da Republica Checa, Bolivia e Guiana Francesa
vem gente.” Assinale a alternativa correta:

(A) A frase revela o espirito de inclusdo e confraternizagdo com
povos de culturas tdo exdéticas como os citados, saudados como
novos integrantes da miscigenacéo cultural brasileira.

(B) A frase revela um sentimento de incomodo e aversdo ao
estrangeiro, com a chegada macica de turistas provenientes de
paises pouco civilizados.

(C) A frase revela uma atitude preconceituosa em relacédo a paises
de pouca projecéo econdmica, pois a vinda de turistas de paises
com mais tradigdo turistica como Frangca e Alemanha néo
causaria estranhamento.

(D) A frase revela uma estranheza diante da chegada de turistas
pobres, reduzidos a um povo culturalmente desqualificado.

06. Observe as palavras: “paises”, “preferéncia” e “agua”. Assinale a

alternativa correta quanto a acentuagdo destas palavras:

(A) A primeira palavra é acentuada pelo mesmo motivo que
“Croécia”.

(B) A primeira palavra é acentuada porque se trata de paroxitona
terminada em hiato.

(C) Aterceira palavra é acentuada porque apresenta um hiato.

(D)  Asduas Ultimas palavras sédo acentuadas porgque sdo
paroxitonas terminadas em ditongo.

07. Observe a frase: “E um desempenho de dar 4gua na boca: no veréo
passado, apenas dezoito voos desse tipo desembarcavam na regido.”
Assinale a alternativa que contém uma versao adequada desta frase,
sem lhe alterar o sentido:

(A) E um desempenho estimulante, pois, no verdo passado, apenas
dezoito voos desse tipo desembarcavam na regiéo.

(B) E um desempenho invejavel o do verdo passado: dezoito voos
desse tipo desembarcavam na regiéo.

(C) Foi um desempenho fascinante, no verdo passado: somente
dezoito voos desse tipo chegavam a regiéo.

(D) No ultimo verdo, somente dezoito voos desse tipo chegavam a
regido: foi um desempenho excitante.

08. Uma outra maneira igualmente correta de reescrever-se a frase “Os
riscos da inflagdo podem ser calculados, e o prejuizo financeiro deles,
previsto”, mantendo-se o seu sentido original é:

(A) Podem ser calculados e previstos os riscos da inflagdo e seu
prejuizo financeiro.

(B) Os riscos da inflagdo e seu prejuizo financeiro podem ser
calculados e previstos.

(C) Podem ser calculados os riscos da inflagéo e pode ser previsto
seu prejuizo financeiro.

(D) Podem ser calculados os prejuizos financeiros advindos dos
riscos inflacionarios.

09. A primeira oragdo da frase da questéo anterior — os riscos da inflagao
podem ser calculados — estd na voz passiva; sua forma
correspondente na voz ativa é:

(A) Podem-se calcular os riscos da inflagéo;

(B) Os economistas podem calcular os riscos da inflag&o;
(C) Podem calcular os riscos da inflagéo;

(D) Podem vir a ser previstos os riscos da inflag&o.

10. Assinale a frase em que s6 é admitida uma forma de concordancia

verbal.

(A) Dez por cento do corpo docente ndo aceitou as mudancas
propostas;

(B) Grande parte dos animais esté correndo risco de extin¢ao;

(C) A interpretagdo do texto e a redacdo foram feitas
antecipadamente;

(D) Um décimo dos transeuntes ndo atravessam na faixa.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

CONHECIMENTOS GERAIS - SAUDE

Dos itens abaixo, qual ndo corresponde a um REQUISITO especifico

para a gestdo PLENA estadual de satude?

(A) Operacédo do SIA/SUS e do SIH/SUS, conforme normas do MS, e
alimentacéo dos bancos de dados de interesse nacional.

(B) Comprovar a implementacdo da programacéo integrada das ag6es
ambulatoriais, hospitalares e de alto custo, contendo a referéncia
intermunicipal e os critérios para a sua elaboragéo.

(C) Comprovar a operacionalizagdo de mecanismos de controle da
prestacdo de servicos ambulatoriais e hospitalares, tais como:
centrais de controle de leitos e internagdes, de procedimentos
ambulatoriais e hospitalares de alto custo e ou complexidade e de
marcacao de consultas especializadas.

(D) Dispor de 80% dos municipios habilitados nas condi¢bes de gestao
estabelecidas na NOB96, independente do seu contingente
populacional; ou 50% dos municipios, desde que, nestes, residam
80% da populacéo.

As condicdes de gestdo, estabelecidas na NOB96, explicitam as
responsabilidades do gestor estadual, os requisitos relativos as
modalidades de gestdo e as prerrogativas que favorecem o seu
desempenho. A habilitacdo dos estados as diferentes condicdes de
gestéo significa a declaragdo dos compromissos assumidos por parte do
gestor perante 0s outros gestores e perante a populagdo sob sua
responsabilidade. A partir da NOB/96, os estados poderéo habilitar-se em
duas condicdes de gestao, quais sejam:

(A) Gestdo Avancada do Sistema Municipal e Gestdo Plena do

Sistema Estadual;
(B) Gestao Avancada do Sistema Nacional e Gestéo Plena do Sistema

Municipal;

(C) Gestédo Avancada do Sistema Estadual e Gestédo Plena do Sistema
Estadual,

(D) Gestao Avancada do Sistema Nacional e Gestao Plena da Atengao
Basica;

Qual o prazo para a homologacdo da habilitagdo pela Comissdo
Intergestores Tripartite, na Gestéo Plena da Atencéo Basica Ampliada?
(A) 120 dias;

(B) 60 dias;
(C) 3 meses;
(D) 6 meses.

Qual o prazo para os estados, apés a publicacédo da regulamentacéo dos
planos de regionalizagdo e da PPI prevista na Noas/2001, elaborarem os
respectivos planos diretores de regionalizagéo e PPI?

(A) 120 dias;
(B) 3 meses;
(C) 150 dias;

(D) 6 meses.

Qual dos itens abaixo corresponde aos recursos do Fundo Nacional de

Saude que destinar-se-d0 a investimentos na rede de servigos, a

cobertura assistencial ambulatorial e hospitalar e as demais agbes de

saude?

(A) Recursos referentes a despesas de custeio e de capital do
Ministério da Saude, seus 6rgdos e entidades, da administragédo
direta e indireta;

(B) Recursos referentes a investimentos previstos em lei orcamentaria,
de iniciativa do Poder Legislativo e aprovados pelo Congresso
Nacional,

(C) Recursos referentesa investimentos
Quingiienal do Ministério da Saude;

(D) Recursos referentes a cobertura das agles e servicos de saude a
serem implementados pelos Municipios, Estados e Distrito Federal.

previstos no Plano

Em que consiste o Programa Desconcentrado de Agdes de Vigilancia

Sanitaria?

(A) Pagamento direto as SES e SMS, pela prestacdo de servicos
relacionados as acdes de competéncia exclusiva da SVS/MS,
contra a apresentacdo de demonstrativo de atividades realizadas
pela SES ao Ministério. Apés negociagdo e aprovagdo na CIT e
prévia aprovagdo no CNS, e observadas as condicGes
estabelecidas nesta NOB, a SVS/MS publica a tabela de
procedimentos do PDAVS e o valor de sua remuneracao.

(B) Pagamento direto as SES e as SMS, pela execugdo de acdes de
média e alta complexidade de competéncia estadual e municipal
contra a apresentagdo de demonstrativo de atividades realizadas
ao MS. Essas acgbes e o valor de sua remuneragdo sdo definidos
em negociacdo na CIT e formalizados em portaria do o6rgéo
competente do Ministério (SVS/MS), previamente aprovadas no
CNS.
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(C) Atribuicdo de valores adicionais equivalentes a até 2% do teto
financeiro da vigilancia sanitaria do estado, a serem
transferidos, regular e automaticamente, do Fundo Nacional ao
Fundo Estadual de Salde, como incentivo a obtencédo de
resultados de impacto significativo sobre as condi¢es de vida
da populagado, segundo critérios definidos na CIT, e fixados em
portaria do 6rgdo competente do Ministério (SVS/MS),
previamente aprovados no CNS. Os recursos do IVISA podem
ser transferidos pela SES as SMS, conforme defini¢céo da CIB.

(D) Consiste em um montante de recursos financeiros destinado ao
custeio de procedimentos e agbes basicas da vigilancia
sanitaria, de responsabilidade tipicamente municipal. Esse Piso
é definido pela multiplicagdo de um valor per capita nacional
pela populagdo de cada municipio (fornecida pelo IBGE),
transferido, regular e automaticamente, ao fundo de satde ou
conta especial dos municipios e, transitoriamente, dos estados,
conforme condi¢Bes estipuladas nesta NOB. O PBVS somente
serd transferido a estados para cobertura da populagdo
residente em municipios ainda ndo habilitados na forma desta
Norma Operacional.

17. De acordo com o que dispdes a Lei 8080/90, assinale a alternativa

INCORRETA.

(A) Entende-se por vigilancia sanitaria um conjunto de agdes capaz
de eliminar, diminuir ou prevenir riscos a saude e de intervir nos
problemas sanitarios decorrentes do meio ambiente, da
producéo e circulagcdo de bens e da prestacdo de servigos de
interesse da salde, abrangendo: | - o controle de bens de
consumo que, direta ou indiretamente, se relacionem com a
salde, compreendidas todas as etapas e processos, da
producgéo ao consumo; e Il - o controle da prestacéo de servigos
que se relacionam direta ou indiretamente com a saude.

(B) As agbes e servicos de saide, executados pelo Sistema Unico
de Saulde - SUS, apenas de forma direta, sem a participacéo do
particular serdo organizados de forma regionalizada e
hierarquizada em niveis de complexidade crescente

(C) Entende-se por vigilancia epidemiol6gica um conjunto de agdes
que proporcionam o conhecimento, a deteccao ou prevencgédo de
gualquer mudanca nos fatores determinantes e condicionantes
de salde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar
e adotar as medidas de prevencao e controle das doencas ou
agravos.

(D) No nivel municipal, o Sistema Unico de Salde - SUS podera
organizar-se em distritos de forma a integrar e articular recursos,
técnicas e praticas voltadas para a cobertura total das acbes de
saude.

18. Qual a finalidade das comissées intersetoriais, de ambito nacional,
subordinadas ao Conselho Nacional de Saude, integradas pelos
Ministérios e 6rgdos competentes e por entidades representativas da
sociedade civil?

(A) Articular politicas e programas de interesse para a saude, cuja
execucdo envolva areas ndo compreendidas no ambito do
Sistema Unico de Saude - SUS.

(B) A direcéo do Sistema Unico de Saude.

(C) Propor prioridades, métodos e estratégias para a formacgéo e
educago continuada dos recursos humanos do Sistema Unico
de Saude - SUS, na esfera correspondente, assim como em
relacdo a pesquisa e a cooperagao técnica.

(D) Elaboragdo de normas técnicas e estabelecimento de padrdes
de qualidade para promogéo da saude do trabalhador.

19. Acerca dos servicos privados de assisténcia a saude, assinale a
alternativa CORRETA.

(A) Na prestacdo de servicos privados de assisténcia a saude,
serdo observados os principios éticos e as normas expedidas
pelo 6rgdo de direcdo do Sistema Unico de Saude - SUS,
todavia, ndo no que diz respeito as condi¢cbes para seu
funcionamento, por ser questdo de ordem subjetiva de cada
prestador de servigo.

(B) E livre a participacdo direta ou indireta de empresas ou de
capitais estrangeiros na assisténcia a saude principalmente
através de doagdes de organismos internacionais vinculados a
Organizacao das Nagbes Unidas, de entidades de cooperacédo
técnica e de financiamento e empréstimos.

(C) Em qualquer caso é obrigatéria a autorizagdo do 6rgdo de
diregdo nacional do Sistema Unico de Salde - SUS,
submetendo-se a seu controle salvo as atividades que forem
desenvolvidas e os instrumentos que forem firmados.

(D) Caracterizam-se pela atuagdo, por iniciativa propria, de
profissionais liberais, legalmente habilitados, e de pessoas
juridicas de direito privado na promogdo, protecdo e
recuperacéo da saude.
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20. Julgue as assertivas a seguir, optando pela INCORRETA.

21.

22.

23.

O processo de planejamento e orgamento do Sistema Unico de
Saude - SUS sera ascendente, do nivel local até o federal, ouvidos
seus 6rgdos deliberativos, compatibilizando-se as necessidades da
politica de saude com a disponibilidade de recursos em planos de
salde dos Municipios, dos Estados, do Distrito Federal e da Unido.
Os planos de salde serédo a base das atividades e programagdes
de cada nivel de direcéo do Sistema Unico de Salde - SUS, e seu
financiamento seréa previsto na respectiva proposta orgamentaria.

E livre a transferéncia de recursos para o financiamento de acdes
ndo previstas nos planos de salde, exceto nos casos em que haja
situagbes emergenciais ou de calamidade publica, na area de
salde, onde estes serdo exclusivamente manejados pelo Poder
Publico competente.

O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem
observadas na elaboracdo dos planos de saude, em fungéo das
caracteristicas epidemioldgicas e da organizacédo dos servigos em
cada jurisdigcdo administrativa.

()

B)

©

(D)

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Analisando a teoria psicanalitica, como sendo uma teoria
psicodindmica, entende-se que 0S processos inconscientes
determinam primariamente a personalidade:

I. Muito da vida mental é inconsciente e, como resultado, as
pessoas podem comportar-se de maneira que elas proprias
nao entendem.

I. Os processos mentais, tais como emocdes, motivacdes e
pensamentos, agem paralelamente e podem assim ocasionar
sentimentos conflitantes.

Ill. Nao somente os padrbes estaveis de personalidade comegam
a se formar na infancia, como as primeiras experiéncias
também influenciam bastante o desenvolvimento desses
padrdes.

IV. As representagfes mentais que fazemos de nés mesmos, de
outros e de nossos relacionamentos tendem a orientar nossas
interacdes com outras pessoas.

Esta(do) correta(s):

(A) Apenas a ll esta correta

(B) Apenas|, lll e IV estdo corretas
(C) Todas estédo corretas

(D) Apenas Il e lll estdo corretas

Analisando as alternativas abaixo sobre a Teoria Behaviorista.

I.  Esquiva € um processo no qual os estimulos aversivos
condicionados e incondicionados esté@o juntos por um intervalo
de tempo apreciavel, permitindo que o individuo execute um
comportamento que previna a ocorréncia ou reduza a
magnitude do segundo estimulo.

Il.  Extingdo é um procedimento no qual uma resposta passa a ser
reforcada.

Il. Punicdo é um procedimento que envolve a consequenciagdo
de uma resposta quando ha apresentacdo de um estimulo
aversivo ou remocao de um reforgador positivo presente.

IV. Discriminacao de estimulos € um processo de reforgamento.

Quanto as afirmativas acima esta(&do) correta(s):

(A Lllelv
(B) Nenhuma
©) I,melv

(D) Apenas alll

Segundo a Teoria do Desenvolvimento de Piaget, ndo é correto

afirmar:

(A) Periodo sensério-motor é caracterizado pelo desenvolvimento
através da percepgdo e dos movimentos.

(B) Periodo de Operagdes Concretas é caracterizado pelo inicio da

construcdo ldgica, isto é, capacidade da crianca de estabelecer

relagdes que permitam a coordenagdo de pontos de vista

diferentes.

Periodo pré-operatério é caracterizado pelo aparecimento da

linguagem.

Periodo das operacdes formais é caracterizado pela passagem

do pensamento abstrato para o pensamento concreto.

©)
(D)

24. Leia atentamente as alternativas abaixo sobre o desenvolvimento
cognitivo da crianga do ponto de vista de Piaget.

25.

26.

27.

28.

As capacidades mentais sdo expandidas a medida que os
organismos interagem com o meio;

Assimilagdo é o processo de criacdo de novas estratégias
ou sua modificagdo ou a combinagdo de antigas para lidar
com algum desafio;

Acomodacdo é o processo de incorporar as experiéncias
categorizando-as em termos conhecidos;

Organizagdo € a capacidade de combinar dois ou mais
processos fisicos e/ou psicologicos distintos em um sistema

de bom funcionamento;

Estao incorretas:

(A)
(B)
(©)
D)

lell

I, Nlelv
Lelv
el

Segundo Davidoff, a adolescéncia caracteriza-se por uma série
de desafios:

Ml.
V.

Organizar as exigéncias e expectativas conflitantes da
familia, da comunidade e dos amigos;

Desenvolver percepgbes das mudancas que operam no
corpo e no leque de necessidades;

Estabelecer independéncia;

Conceber uma identidade para a vida adulta;

Estéo corretas:

(A)
(B)
(©)
D)

Todas

I, 11elll
I,1lelV
I, [l elV

Baseado nas alternativas abaixo sobre o desenvolvimento
infantil:

V.

O desenvolvimento motor ocorre de maneira proximo-distal;
Para Piaget, as criancas sdo intrinsecamente motivadas a
explorar e compreender as coisas;

No desenvolvimento da fala ocorre um fenébmeno chamado
fala holofrastica;

Maturagdo se refere aos processos bioldgicos que se
desdobram a medida que o individuo cresce;

Esta(&ao) incorreta(s).

(A)
(B)
(©)
(D)

I, el
I, 1lelv
Todas
Nenhuma

Baseado na teoria da personalidade de Freud.

V.

A personalidade é moldada pelas primeiras experiéncias;
Fixacdo refere-se a deixar uma parte da libido
permanentemente  investida em um nivel de
desenvolvimento especifico;

Sao quatro fases psicossexuais: oral, anal, flica e genital,
além do periodo de deslocamento;

O complexo de Edipo e complexo de Electra ocorrem na
fase genital;

Esta(&o) correta(s):

(A)
(B)
(©)
(D)

Apenas |
I,1lelVv
I, 11
Todas

Segundo Freud.

Sonhos representam desejos do id em forma disfarcada e
distorcida, para evitar a censura do superego;

Os sintomas do comportamento anormal representam o
uso exagerado de mecanismos de defesa;

O conflito central da fase falica desenvolve-se com o treino
do toalete;

Mecanismos de defesa sdo estratégias de enfrentamento
usadas pelo superego, para lidar com a ansiedade e
resolver conflitos entre o ego e o id,;

Estéao incorretas:

(A)
(B)
(©)
D)

I, 11ell
e lv
lell
elv
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Sobre a teoria de Skinner.

I. Reforco positivo refere-se a todo evento que aumenta a
probabilidade futura da resposta que o remove ou atenua;

Il. Reforgos secundéarios sdo aqueles que adquiriram a fungéo
guando pareados temporalmente com os primarios, estes reforgos
também podem ser chamados de reforcadores generalizados;

lll. A generalizagdo de estimulos se desenvolve quando uma
resposta se mantém na presenga de um estimulo, mas sofre certo
grau de extingdo na presenca de outro;

IV. Na discriminagdo de estimulos, um estimulo adquire controle
sobre uma resposta devido ao esforco na presenca de um
estimulo similar, mas diferente;

Esta(ao) incorreta(s):

(A) Todas

(B) Nenhuma
(©) 1,1, 1v
D) I v

Com relagéo ao desenvolvimento bioldgico infantil:
I. O crescimento corporal € um dos aspectos do desenvolvimento

que é bastante influenciado por fatores hereditarios;

II.  Um ambiente tenso também pode inibir o crescimento fisico;

.  Os desequilibrios hormonais podem causar danos ao
crescimento;

IV.  Substituir os reflexos pelas agbes voluntarias caracteriza um
desenvolvimento motor precoce;

Esta(ao) correta(s):

(A) Todas

(B) Apenasliell

(C) Nenhuma

(D) Apenas|, llelV

Quanto ao desenvolvimento cognitivo infantil:

I. O processo de aprendizagem de um individuo para conhecer o
mundo e a si préprio comega com a imaginagao;

Il O raciocinio da crianga de seis a oito anos é caracterizado
pelo egocentrismo, animismo e irreversibilidade;

Ill.  Segundo Piaget o desenvolvimento da permanéncia do objeto
ocorre no estagio pré-operatorio;

V. Os comportamentos de agarrar objetos colocados em suas
maos, levantar a cabeca ligeiramente para alcancar o seio e
parar de chorar quando acariciado, séo comportamentos natos;

Quanto as afirmativas acima, esta(&do) correta(s):

(A) Apenasal

(B) Nenhuma

(C) ApenasalVv

(D) Apenasllielll

Sabendo que o egocentrismo caracteriza-se por um periodo em que

a crianca tende a enxergar o mundo essencialmente com base nas

proprias perspectivas, é correto afirmar:

(A) O egocentrismo é precedido pela fase do animismo e sucedido
pela fase da irreversibilidade;

(B) O animismo ndo esta presente na fase egocéntrica da crianga;

(C) A irreversibilidade ndo esta presente na fase egocéntrica da
crianga;

(D) O animismo e a irreversibilidade estdo presentes na fase
egocéntrica da crianga;

A teoria do dispositivo de aquisi¢ado da linguagem, foi criada por:
(A) B.F. Skinner

(B) Edward Thorndike

(C) Noam Chomsky

(D) Steven Pinker

Segundo David Elkind, as duas falacias comuns que caracteriza o
pensamento adolescente sao:

(A) Audiéncia imaginaria e crise da identidade

(B) Fébula pessoal e fase da fantasia

(C) Audiéncia imaginaria e fabula pessoal

(D) Formacao da identidade e fabula pessoal

Segundo Luria o desenvolvimento infantil é visto a partir de trés
aspectos:

(A) Aspecto bioldgico, aspecto instrumental e aspecto cultural;

(B) Aspecto bioldgico, aspecto ambiental e aspecto histdrico;

(C) Aspecto instrumental, aspecto cultural e aspecto historico;

(D) Aspecto instrumental, aspecto ambiental e aspecto cultural.

36. 0 conceito ‘“especificidade
pensamento de:
(A) Albert Bandura
(B) Fritz Perls
(C) William Sheldon
(D) B.F. Skinner

comportamental” emerge do

37. Segundo Fritz Perls.

I. Todos os comportamentos sdo governados pelo processo
gque os cientistas chamam de homeostase e que os leigos
chamam de adaptacao;

Il. Os instintos (se existem) ndo podem ser reprimidos;

Ill. Atividade fantastica é aquela que o ser humano, através da
adocdo de simbolos, tende a reproduzir a realidade numa
escala reduzida;

IV. O comportamento é produto de forgas psicoldgicas que
interagem dentro do individuo, frequentemente fora de seu
estado de consciéncia;

Esta(ao) correta(s):

(A) Apenaslell

(B) Apenas|, llell

(C) ApenasllelVv

(D) Apenasl,lllelV

38. Analisando a neurose segundo Fritz Perls.

I. Os mecanismos neur6ticos tratam-se de uma técnica mais
efetiva para manter o equilibrio e o sentido de auto-regulagédo
numa situacdo em que as probabilidades estéo todas contra
ele;

Il. A neurose é uma manobra de ataque contra o mundo;

Ill. Introjecdo, projecdo, confluéncia e sublimagdo sé&o
mecanismos neuroticos;

IV. Neuroses traumaticas sdo essencialmente padrées que se
originam numa tentativa de o individuo se proteger contra
uma intromiss@o completamente apavorante da sociedade ou
de choque com o meio.

Estéo corretas:

(A) Apenaslell

(B) ApenaslelV

(C) Apenasll,llielV

(D) Apenas|, lllelV

39. Sobre a Gestalt-terapia € incorreto afirmar:
(A) O terapeuta faz uso da estratégia reflexiva,;
(B) E uma abordagem experimental;
(C) O terapeuta é ativo e diretivo;
(D) As perguntas do terapeuta sdo baseadas em observagoes;

40. Com relagdo as terapias comportamentais, € incorreto afirmar:

(A) Concentram em mudar o comportamento;

(B) A técnica de imersao € um método menos familiar e menos
assustador de dessensibilizacao;

(C) Uma terapia baseada no principio do reforcamento é
denominada contrato de comportamento;

(D) O sistema de vales € uma das terapias baseada no
condicionamento operante;





